



Голлос Времени

8 МАЯ
СУББОТА 2010

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 35 (7110)

ИНДЕКС 54022

Общественно-политическая газета Кировского района Ставропольского края



Великой Победе – 65!

За все спасибо вам, солдаты!

Сегодня в районе проживают 244 участника и инвалида Великой Отечественной войны. Живы 467 вдов погибших и умерших. Тружеников тыла насчитывается 761. Кроме того, есть 17 человек, бывших несовершеннолетними узниками фашизма, и двое жителей блокадного Ленинграда.

Вот уже и 65. С каждым годом растёт цифра, отдающая от нас воинный, победный, горестный и счастливый 1945-й. С каждым годом редет строй живых участников тех страшных событий Великой Отечественной и второй мировой. Всё меньше остаётся их рядом с нами, а мы всё сильнее и отчетливее понимаем, ЧТО смогли они сделать, какой совершили подвиг. И стремимся узнать хоть как-то дать им почувствовать нашу благодарность...

Вот и на эту ставшую традиционной встречу у главы администрации района собрались чуть больше 20 ветеранов. Прибыли они в сопровождении глав муниципальных образований, председателей Советов ветеранов. Из посёлка Фазанного не смог приехать никто... Остальных представили поимённо. Самой большой была делегация от Новопав-



65 лет Победы. Фото на память, 7 мая 2010 года.

ловска. На четырёх фронтах и на легендарных «Катюшах» сражался Зинавор Арушанин. Юнцами были мобилизованы в 1944-м Владимир Бойко и Павел Тимошенко. Успели вдохнуть смертельный дым войны Григорий Самойлов, Григорий Кожин, Анатолий Анапьев, Яков Бузоверов. Они воевали до окончания второй мировой. Долгими фронтовыми дорогами прошагали Дмитрий Дзюба и Василий Кариков. Героически сражались на Белорусском фронте Олег Зуев и Пётр Вечерков. Им, а также всем оставшимся в живых их фронтовым «коллегам» военным комиссаром района Романом Белым, главой района Сергеем Винниковым и главой администрации Владимиром Лукиновым торжественно вручены памятные медали «За освобождение Белоруссии».



За годы Великой Отечественной из Кировского района ушли на фронт 9525 человек. 4131 не вернулись обратно, принеся свою жизнь в жертву победе над фашизмом.

Будем помнить их подвиг всегда!

Теплые слова поздравления с великим праздником - 65-летием Великой Победы - адресует кировчанам губернатор Валерий ГАЕВСКИЙ. В нем, в частности, говорится:
- Свыше 150 тысяч ставропольцев сложили головы на полях сражений. На фронтах воевали более 320 тысяч жителей края. 220 тысяч наших земляков награждены за мужество и отвагу государственными наградами. 206 - удостоены звания Героя Советского Союза. 46 - стали полными кавалерами солдатского ордена Славы.
Мы бесконечно благодарны всем, кто в огненные сороковые отдавал свои силы, свою молодость, свою жизнь ради свободы, ради будущего нашей Родины, ее благополучия и успеха.
Дорогие ветераны и труженики тыла! Вам - особые слова поздравлений и благодарности в этот исторический день. Ваш героизм и самоотверженный труд принесли Великую Победу, которая и спустя десятилетия остается той самой - «одной на всех» - точкой счисления всего общества, стержнем исторической гордости народа.
С великим праздником - с 65-летием Победы!

- Низкий поклон всем ветеранам: фронтовикам, участникам партизанского движения и труженикам тыла. - сказано в поздравлении председателя Госдумы СК Виталия КОВАЛЕНКО. - Ваш жизненный опыт бесценен.
Мы в неоплатном долгу перед старшим поколением и будем всегда об этом помнить. Забота о нем - одно из самых главных направлений нашей работы. Депутаты держат на контроле вопросы обеспечения жильём, диспансеризации и лечения, совершенствования торгового и бытового обслуживания ветеранов.
От имени депутатского корпуса Государственной Думы и сердечно поздравляю лидеров, героически сражавшихся на фронте и работавших в тылу, а также всех жителей Ставрополя с Юбилеем Великой Победы!
Искренне желаю вам мирного неба, долгих лет жизни, бодрости и крепости духа! Низкий нам поклон, дорогие ветераны, за ваш великий подвиг!

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны!
Пройдя через суровые испытания в годы Великой Отечественной войны, освободив нашу Родину и половину Европы от гитлеровских захватчиков, тогда еще юные, но прошедшие десятки боев от Сталинграда до Берлина, вы совершили подвиг, остающийся примером доблести и отваги вот уже 65 лет. Трудно было всем: и тем, кто ходил в атаку, и тем, кто ждал своих сыновей, мужей, отцов, поддерживая их непосильным трудом в тылу, и тем, кто оказался на оккупированных территориях, стараясь нанести урон врагу изнутри, и, конечно, тем, кто попал в фашистские лагеря. Вы выстояли, вы победили!
Спасибо вам за мужество и терпение, отвагу и доблесть, самоотверженность и преданность Родине. Здоровья вам и долгих лет счастливой жизни. Также поздравляем с праздником всех жителей нашего района. Желаем всем кировчанам мирного неба и семейного благополучия!
Сергей ВИННИКОВ, глава КМР,
Владимир ЛУКИНОВ, глава администрации КМР.

града до Берлина прошагали Михаил Кузовлев и Дмитрий Новосёлов. После окончания снайперской школы воевал Алексей Логвиненко.

Своя война и своя история у Евгения Меньчикова из славной казачьей станицы Старопавловской.

Зольчанин Михаил Литовкин стал бойцом Первого Белорусского, участвовал во взятии Берлина. Освобождал Северный Кавказ на «Голубой линии» и Михаил Якименко.

С первых дней Великой Отечественной воевал коренной советчанин Александр Липчанский. Он участник обороны Москвы и Сталинграда, боёв на Курской дуге. В 1944-м на территории Польши был

тяжело ранен и комиссован, майор в отставке. А для Дмитрия Кучуро и Алексея Никитина в 44-м война началась. Оба находились в резерве Советской Армии, затем воевали с японскими агрессорами, завершая вторую мировую.

Горнозаводчан представляли Николай Краченко и Михаил Горобцов.

По одному ветерану приехали из села Орловка, посёлков Коммаж и Комсомолец. Это Пётр Закутнев и две замечательные женщины: Марфа Щерба и Мария Чижик.

Прикалывались георгиевские ленточки, вручались «солдатские треугольники» с обращениями от молодых, дарилась подарки.

Каждому было что и кого вспомнить, поднять тост. Ветеранов чествовали глава района Сергей Винников и глава администрации района Владимир Лукинов, представители служб и общественных организаций. Слова благодарности и пожелания здоровья звучали в адрес живых, славы - в честь павших и умерших. Их память под мерный стук метронома почтили минутой молчания.

(Соб. инф.)



Утро Земли

Три с лишним. Почти что четыре.
По-нашему вышло. Отбой.
Победа - хозяйка на пире,
Так вот ты какая собой.
Так вот ты какая! А мы-то
Представить тебя не могли.
Дождём, как слезами, омыто
Великое утро земли.
Победа! Не мраморной девой,
Взвивающей мраморный стяг,
Начав, как положено, с левой
К походам приученный шаг,
По теплой дождливой погодке,
Под музыку труб и сердец,
В шинели, в ремнях и
пилотке,
Как в отпуск идущий боец,
Победа идет по дороге
В сиянии майского дня.
И люди на камешном пороге
Встречают ее, как родня.
Выходят к бою молодому:
- Испей хоть водички глоток.
А парень смеется:
- До дому! -
И машет рукой на восток.
Маргарита АЛИГЕР.
(«Комсомольская правда»,
№107, 9 мая 1945 год)

Наши Герои

♦ Всего за годы войны звания Героя Советского Союза были удостоены 11663 человека. Есть среди них несколько наших земляков.

♦ Уроженец станицы Марьинской Василий Лукьянцев. Только под Москвой он сбил 10 фашистских истребителей. Всего сделал 155 боевых вылетов. 26 июля 1943 года с риском для жизни поразил немецкий истребитель, умудрившись посадить подбитый бомбардировщик на своей территории. За этот подвиг и удостоен звания Героя.

♦ В ночь на 26 сентября 1944-го в Венгрии фашисты бросили на позиции орудийного расчёта Ивана Вехова из посёлка Комсомолец 25 танков. Артиллеристы не спасовали. Все атаки противника были отбиты.

♦ 25 апреля 1945-го на морской косе между Кенигсбергом и Данцигом был высажен батальон пехотинцев. Бой за этот плацдарм был страшен. Погибли все ротные командиры. И тогда уроженец хутора Липчанского пулемётчик Иван Липчанский взял командование на себя. Больше десяти часов шёл неравный бой. В живых остались только 40 из шестиста. Но выстояли! Все отмечены наградами.

♦ Артиллерист Павел Турченко окончил Зольскую семилетку. В 1941 призван в Красную Армию. Участвовал в боях на Северном Кавказе. А за героизм и мужество при прорыве немецкой обороны на реке Висле капитану Турченко было присвоено звание майора и звание Героя Советского Союза.

Я помню! Я горжусь!

В первый же день войны орловчане проводили на фронт более 20 мужчин. Всего участие в ней приняли 478 жителей. Победа досталась дорогой ценой. На поле брани сложили свои головы 170 жителей села Орловка, хуторов Пигушина, Сибаровки, Макушина, посёлка Пригородного, входившего в состав Орловского сельсовета.

Память о прошлом. Нет, это не просто свойство человеческого сознания, его способность сохранять следы минувшего. Память – это связующее звено между прошлым и будущим. Память не нейтральна, не пассивна. Она учит и призывает, убеждает и предостерегает, даёт силы и внушает веру. Вдохновляет на труд и на подвиг.

По всей территории нашей страны – в граните, в бронзе, в металле – высечены памятники сражениям, городам-героям, воинам, партизанам и подпольщикам, матерям, тем, кто ковал в тылу оружие Победы. Нескончаемым потоком идут к ним люди. Никогда не зарастут тропы к этим монументам мужества, доблести, славы.

Но самая нетленная память – это та, которая, переходя от поколения к поколению, вечно будет гореть в сердце народном.

Старожилы нашего села вспоминают, что много поглядывали и испытывали орловчане во время оккупации. Колонна измождённых пленных красноармейцев и желание помочь им,



накормить, уберечь, расстрел пытавшегося бежать комсомольца и тоска от невозможности что-либо изменить...

Много было версий, даже самых невероятных, по поводу возникновения памятника в центре села. Но есть один факт: в небе Орловки был сбит советский истребитель. Лётчик погиб. Сначала он был захоронен на берегу Куры, позже его

остатки перенесли на место сегодняшнего памятника. В память о нём, о спасённом небе над селом и стоит памятник в парке. Сюда приходят дети, молодожёны в день свадьбы, старики. Здесь взлетает в небо праздничный салют и в любое время года алеют гвоздики. Память жива.

Анастасия КАЛИНКО, село Орловка.

Накануне Дня Победы

Во всех населённых пунктах района прошли торжественные мероприятия, где вручались юбилейные медали «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» инвалидам и участникам ВОВ, труженикам тыла, несовершеннолетним узникам фашизма и блокадникам Ленинграда. Для них звучали самые тёплые слова приветствия, самые искренние пожелания здоровья и долголетия от жителей и глав поселений; для них пели песни военных лет коллективы художественной самодеятельности района; пронизательно, выразительно и по-детски искренне читали стихи школьники... Одним словом, все

шимаине им, простым рядовым той страшной войны и свидетелям Великой Победы – они заслужили это.

Как написал в своем письме в редакцию член Совета ветеранов ст. Зольской Николай Фисаков, «... этот незабываемый 65-й апрель надолго останется в памяти благодарных зольчан». И не только зольчан.

Вручение юбилейных медалей – это еще одна прекрасная возможность воздать дань уважения и благодарности ныне живущим ветеранам, еще одно трогательное мгновение вспомнить тех, кто уже никогда не вернется с той проклятой войны...

Зольцы воевали повсюду

В первую очередь на войну пошли трактористы, шоферы, специалисты сельского хозяйства. Уходили все: учителя, медицинские работники, работники почты, ученики десятых классов. Места ушедших трактористов и бригадиров занимали женщины, трудившиеся подростки.

Больших боёв за станицу не было, но при её освобождении погибли четыре бойца 11-го гвардейского стрелкового корпуса. Похоронены они были в разных местах, а затем их останки перенесли в братскую могилу в центре станицы, где стоит мемориал вечной славы. Участвовали в освобождении Зольской и станицы, 10 января 1943 года здесь сошлись дороги Василия Игольникова, Гаврилы Ядрина и Николая Белоусова, мобилизованных в марте 1942-го.

Всего за годы войны на фронт ушли больше тысячи человек, в том числе около двухсот – в возрасте от 18 до 19 лет. А вернулись

домой только 450, из них 314 – рядовые, трое партизан, 24 офицера и 109 младших командиров. 614 станичников остались на полях сражений.

Зольцы воевали повсюду. Старший лейтенант Павел Рычагов – в Заполярье, рядовой Василий Воробьев и сфрейтор Пётр Астанов защищали блокадный Ленинград. В боях за Москву участвовали Василий Афанасьев, Иван Долбин. В жестоких сражениях за Сталинград участвовали Николай Басс, Александр Гнездилов, Георгий Курилов, Иван Олейник. На Курской дуге воевали старший лейтенант медицинской службы Михаил Шевченко, лейтенант Николай Седов. На Северном Кавказе приняли боевое крещение девушки-добровольцы Екатерина Сахненко, Мария Верещагина, Надежда Березенцева, Николай Безленко брал Кенигсберг, Василий Гладков брал Берлин, Василий Спицын освобождал Варшаву...

С поля боя вернулись не все

В Новопавловске из 3150 фронтовиков не досчитались 782-х. Ушедшие на войну в разное время, новопавловцы сражались под Москвой и Ленинградом, Харьковом и Сталинградом, под Курском и Севастополем, Минском и Киевом; освобождали Польшу, Румынию, Болгарию, Венгрию, Украину, Белоруссию, Чехословакию, Югославию, брали Берлин. И везде в этих странах и городах есть братские могилы, где похоронены и наши земляки...

Отважный пулеметчик



Великая Отечественная была самой трудной войной, какую знал наш народ. Люди разных национальностей встали на защиту своей Родины. Среди них был и мой прадед Александр Горобец (на снимке слева).

Семнадцатилетним подростком ушёл он на фронт. Был отважным пулемётчиком. Об этом можно судить по его наградам – ордену Отечественной войны, которым был награждён за храбрость, стойкость и мужество, медалями «За победу над Германией» и имени Жукова.

Мой прадед, изведавший все тяготы войны, гнал фашистов от Ростова до Берлина. Имел

несколько боевых ранений, о которых свидетельствовали многочисленные шрамы на его теле.

Войну закончил в столице Германии. Вернувшись, работал строителем, воссоздавая разрушенные города и сёла. Потом до пенсии трудился в колхозе. К сожалению, он умер за год до моего рождения. Я знаю о нём по рассказам папы.

Я прочитал много книг о войне, посмотрел немало фильмов, из которых узнал, какой ценой досталась победа. Я горжусь, что к этому подвигу народа причастен и мой прадед.

Максим ГАБРИЕЛОВ.

Старопавловская

О начале войны жители станицы узнали поздно вечером 22 июня, когда из района приехал конноармейский. Следующим утром прошёл общестаничный митинг. После него чёрная весть дошла и до хутора Крупенко-Ульяновского. Мирный труд оставили более 600 человек. Пали смертью храбрых 299. А в процессе работы над Книгой Памяти выявлены ещё 72 имени, которых не было на памятнике «Скорбящая мать», открытом 9 мая 1975 года.

В годы Великой Отечественной из села Горнозаводского ушли на фронт 340 человек. 178 погибли на полях сражений. Заслуги фронтовиков отмечены боевыми наградами.

Молодой памятник

Наверное, самый молодой в районе памятник погибшим воинам находится в станице Старопавловской. Он торжественно открылся пять лет назад, к 60-летию Победы. Установили его администрация станицы и станичное казачье общество. А «выходила», можно сказать, Анна Ильинова. Её семья 20 лет ухаживала за могилой, появившейся на станичном кладбище в январе 43-го. На Рождество Старопавловскую освободили, а девятого хоронили погибших солдат. По свидетельству оче-

видцев, привезли их на двух накрытых плащ-палатками подводах.

Сегодня никто не помнит точного числа похороненных, не знает их имён. И, может быть, сам памятник нужен уже не столько им, погибшим – они выполнили свой долг перед Родиной, отдав за неё свои жизни, – сколько нам, живым. Чтобы мы не забывали о своём долге. Чтобы, спустя 10, 30, 60 лет, наши дети и внуки пришли к такой вот могиле, положили цветы и вспомнили тех, кто когда-то отстоял эту землю.

Боец с дальнего пограничья

Дмитрий Никитович Дзюба – уроженец Украины, но воевать в Великую Отечественную ему пришлось далеко-далеко от родного дома.

Январь 1944-го парнишка встретил призывом на войну. К тому времени ему исполнилось 18, и «курс молодого бойца» пришлось проходить на Дальнем Востоке в составе 158-й стрелковой дивизии, в пос. Краскино. Там тогда шли боевые действия с японскими милитаристами. Но вскоре одолели и японца, как он нас ни страдал.

Домой солдат вернулся только в 1948-м. Грудь молодого стрелка украсили орденом «Великой Отечественной войны II степени» и медалью «За победу над Японией». И, слава Богу, что «дырочки»



пришлось сверлить только на мундире – войну солдат прошел без единого ранения. И любимую песню «Катюша» пронес через всю войну, через всю жизнь. Она и сегодня берёт его душу: «Пусть он землю бережет родную...»

И он один из тех, кто ее сберет.

Партизаны

Не только на фронтах разили противника кировчане. В восточных районах края дислоцировался партизанский отряд, которым командовал Иван Павлович Морозов. Здесь сражалась и погибла секретарь райкома ВЛКСМ Анна Михайловна Шиллина из станицы Советской. Её имя носит ученическая бригада Советской школы и одна из станичных улиц.



Да, нам далась Победа нелегко. Был враг силен. Тем больше наша слава.

На защиту Родины

В первый же день были мобилизованы 445 жителей ст. Марьинской. Прямо с выпускного бала ушли на фронт первые выпускники средней школы. Среди них — будущий поэт Валентин Марьинский. Всего за годы войны ушли на фронт 665 человек, 435 отдали жизнь за победу. Ковалась она и в тылу. Здесь с особой силой проявились мужество и самоотверженность женщин, которые пахали, сеяли, убирали урожай, вязали для солдат теплые вещи. Около тысячи женщин и девушек были мобилизованы на строительство оборонительных сооружений. А после оккупации на их плечи легло восстановление хозяйства.

Июль 1942-го. Ирбит. Школа танкистов. Так для Виктора Белкина начиналась Великая Отечественная. Молодой сержант с короткой механика-водителем танка свое первое боевое крещение принял под Москвой летом 1943 года. Затем был Донбасс — и первое ранение...

Но по госпиталям долго отлеживаться не пришлось: советские войска уже шли в наступление. В составе III Украинского фронта продолжил свой путь и молодой боец. И гнал ненавистного врага до самой Болгарии, а на дворе стоял уже 1944-й, и в войне, наконец, наступил победный перелом, и воевать отлично уже научились, но... Пуля-дура: тяжелое ранение прервало победный марш освободителя. И опять на продолжительное время стены госпиталя стали родными.

Подлечив в очередной раз раны, боец Белкин получает направление на офицерские курсы, закончить которые так и не успел — Победа!

Вот она — долгожданная и выстраданная. И еще два долгих года ему будут светить балканские, а не родные звезды. И только в мае 1947-го — хороша страна Болгария, а Россия лучше всех — солдат вернулся в родные свердловские места. Ведь нужно было строить мирную жизнь, помогать поднимать страну из руин...

На Кировскую



Только память не стареет...

Землю В.А. Белкин уже с семьей приехал в 1985 году, поступил на работу в больницу водителем «скорой помощи», где до самой пенсии помогал спасать людей уже на мирном фронте.

Ветеран и сегодня бодр духом, только вот здоровье уже не то — пошаливает, и голова вся

белая, но никогда не стареет память. Она цепко хранит воспоминания о тех суровых, о тех победных днях войны, вечным напоминанием о которых остались ордена «Красной Звезды» и «Отечественной войны», медали «За отвагу» и «За победу над Германией» и еще много юбилейных...

Коммунары ковали победу

На фронт в годы войны ушло 600 жителей Новосредненского сельсовета, 476 никогда не увидели больше родных мест. Тяжело пришлось и оставшимся. Колхозники принимали активное участие в строительстве оборонительных сооружений. Ежедневно в любую погоду работало по 60 человек в 25 километрах от дома. Люди считали это боевым заданием и при сильном морозе выполняли его на 130-150 процентов.

В 1956 году были перезахоронены останки 17 погибших при освобождении поселка в братскую могилу, где впоследствии сооружен мемориал боевой славы.

Прошедшим через Белоруссию

В честь 65-й годовщины освобождения Белоруссии от президента Александра Лукашенко учреждена медаль «За освобождение Белоруссии». Накануне праздника награду торжественно вручали глава района Сергей Винников, глава администрации района Владимир Лукшинов и военный комиссар Роман Белый. К сожалению, не все дожили до этого дня. Награду должен был получить 21 ветеран, но пятеро умерли. Медали вручены их родным.

Не покорилась врагу главная высота нашей Родины

Из Советского РВК на фронт были призваны 1458 человек. 200 из них ушли воевать добровольно, среди них 52 девушки. Советчане приняли активное участие и в партизанском движении. Никогда больше не переступили порога родного дома 508 станичников. Были семьи, потерявшие двоих, троих. Самая страшная участь постигла семью Савченко: пали смертью храбрых все шестеро братьев. Их мать умерла от горя... У четверых братьев остались семьи. Теперь имя братьев Савченко носит одна из улиц станицы.

А вот четверо братьев Головня вернулись живыми. Воевали геройски. Павел Головня потерял ногу на Малой Земле, разведчик Михаил Головня освобождал Севастополь, а то, как он возглавлял атаку во время штурма Сапун-горы, стало фрагментом известной диарамы.



Всемирно значимый подвиг советского народа в Великую Отечественную ознаменовался падением Берлина в мае сорок пятого. А сокрушительный удар по вражеским полчищам, предотвративший крах третьего под Сталинградом, расположенным за тысячами километров от германской столицы.

Великая Сталинградская битва. С обеих сторон в ней участвовали два миллиона солдат, две тысячи танков и столько же самолетов.

Наверное, в нашей стране мало найдется городов и сел, выходящих из которых не сражались бы под Сталинградом.

В личном архиве проживающего в станице Советской учителя физики Исакова Александра Ивановича хранится достопримечательная фотография, на которой запечатлен его брат полковник Исаков Иван Иванович, защитник Мамаева кургана, вместе с прославленным военачальником, дважды Героем Советского Союза Александром Ильичем Родимцевым. Вместе с фотографией Александр Иванович бережно хранит и статью полковника Александра Кштырпажа, повествующую о защитниках знаменитой высоты.

Бои за высоту 102,0, или Мамаев курган, начались 13 сентября 1942 года. Пятнадцатого ее захватили фашисты. Подводя итог боев того дня, дважды Герой Советского Союза маршал В.И. Чуйков в своей книге воспоминаний «Сражение

века» писал: «В эту ночь всех нас тревожила судьба Мамаева кургана. Овладев им, противник господствовал бы над всем городом и над Волгой. Я приказал, во что бы то ни стало, переправить ночью оставшиеся на той стороне Волги подразделения 39-го полка и вывести его к Мамаеву кургану, чтобы он мог с рассветом занять там оборону и удерживать вершину кургана любой ценой».

Темной сентябрьской ночью 1942 года старшего лейтенанта Ивана Исакова вызвали в землянку, в которой находился командарм Василий Иванович Чуйков. Генерал обвел красным кружком на карте высоту 102,0 и сказал, обращаясь к Исакову:

— Вот этот курган вам надо взять, но что бы то ни стало. Если завтра не возьмем, будет поздно. Потом дивизию пошлем на эту высоту — и дивизия не справится.

Что высота эта особая, Исакову не нужно было объяснять. От того, кому она будет принадлежать, решается судьба города, а в сражении за Сталинград решается судьба Родины. Выходит, что в данный момент — это главная высота страны.

Атака на курган была назначена на десять утра. Ливень свинца обрушили гитлеровцы на атакующих. Пали убитые, со стоном валились на землю раненые. Но гвардейцы Исакова упорно взбирались на высоту. Когда расстояние позволило пускать в ход

гранаты, фашисты не выдержали, и атакующие взбежали на гребень высоты. Схватили фашистский флаг, бросили его под ноги. Но едва закрепились на достигнутом рубеже, немцы пошли в атаку. Впереди атакующих грозно ползли шесть танков. Минометчики отсекли немецкую пехоту от танков, а затем гвардейцы забросали танки гранатами. Атака гитлеровцев захлебнулась. Заткнув за пояс гранаты, старший лейтенант Исаков облегченно вздохнул. Но расслабляться было рано. Гитлеровцы снова пошли в атаку. Неся большие потери, батальон Исакова нуждался в подкреплении. Но подкрепления он не получил. Больше того, в силу сложившейся обстановки, в других районах Сталинграда с кургана был снят соседний батальон, а задача осталась прежняя: любой ценой удержать высоту 102,0.

«На Мамаевом кургане остались только первый батальон Исакова и рота автоматчиков Петрышева, — вспоминал генерал-полковник Родимцев. — Несколько дней горстка храбрых — остатки этих подразделений — отбивала до 10-15 атак в день. И каждый раз гитлеровцы откатывались назад, оставляя на склонах кургана трупы и сожженные танки».

Когда защитников Мамаева кургана сменила свежая часть, от семисот бойцов и командиров осталось всего 28 человек. Но фашисты не прошли.

Историки подсчитали, что Гитлер в боях за Мамаев курган потерял солдат и офицеров больше, чем Наполеон на Бородинском поле.

А о боях в самом Сталинграде можно судить по воспоминаниям командира огневого взвода советчанина Василия Дмитриевича Морозова:

«Я до последних дней своей жизни буду помнить эти 200 дней и ночей. Шел бой за каждый дом, камень, за каждую пядь земли. Если врагу удавалось ворваться в дом, бои шли на лестничных площадках: ведь немцы на первом этаже, мы — на втором. А линией фронта было перекрытие, разделявшее нас. Свистели осколки и пули, громыли взрывы, полыхали пожары. Смерть была повсюду. Но враг не мог нас взять. Не было у него такой силы. Мы, застывающие на ледяном ветру под пулями, бомбами, минами, держались за каждый метр, за выступ, за воронку и били, били, били в ответ. А фашист шел на всякие уловки. С самолетов летели листовки. В них — Сталинград в танковом кольце

фашистов и призыв: «Рус, славяйся. Будешь жив. Вот пропуск». А мы стояли. Дыханием согревали руки. Под пулями сползали к Волге за котелком воды для истомленных жадной раненых. Одну за другой отбивали вражеские атаки. И выстояли!

2 февраля 1943 года 2 фронта: Юго-Западный, под командованием генерал-лейтенанта Ватутина, и Донской, под командованием генерал-лейтенанта Рокоссовского, замкнули кольцо вокруг вражеской группировки, а воины 62-й армии Чуйкова завершили разгром армии Паулюса. И я слушал вместе с боевыми собратьями, как салютовала нам страна. Французский писатель Жан Ришар Блок в эти минуты обращался к своим согражданам:

«Слушайте, парижане! Первые три дивизии, которые вторглись в июне 1940 года в Париж, не существуют больше. Они уничтожены под Сталинградом! Да будут вовеки прославлены подвиги русских воинов».

Я — русский. Я — воин. Я — один из многих тысяч простых защитников Сталинграда. И этим горжусь».

И еще один штрих из Сталинградской эпопеи. Из воспоминаний ветерана Козьменко Михаила Андреевича. И в Иране побывал солдат, и на Сахалине, и в Порт-Артуре за время службы в армии. При переправке во Владивосток корабль наткнулся на мину. Половина экипажа потонула. Михаила Андреевича подобрал подоспевший катер.

В июне сорок пятого в качестве сапера пришел к нему и на Мамаевом кургане побывать.

— Все курган, — говорит Михаил Андреевич, — сразу доверу походил на перепашанное поле. Только засеено это ратное поле не зерном было — осколками, пулями, железными болванками, неразорвавшимися гранатами, минами, снарядами. Мы разминировали и обезвредили территорию Мамаева кургана. Было нас 60 человек в подразделении. Известно, что сапер ошибается однажды. Роковая ошибка случилась внезапно. Запомнил только вспыхнувший — и потерял сознание. Из шестидесяти саперов после изрыва в жатых осталось только нас пятеро.

Мамаев курган... Оставили-таки свой след незваные пришельцы. Но главную высоту — мужество и героизм советского народа — так и не удалось им покорить. От Мамаева кургана, от Сталинграда нелегка была дорога до Берлина. Но она вела к Победе.

Виктор ЛУНЕВ,
заслуженный учитель России,
ст. Советская.

ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДАЧ с 10 по 16 мая

Редакция за изменения в программе ответственности не несет

Понедельник, 10

1 канал 6.00, 9.00, 12.00 Новости 6.10 Мультфильм 6.20 X/f «Дачная поездка сержанта Цыбули»...

21.00 «Время» 22.00 «Большая разница» 23.00 «Южное Бутово» 0.00 Т/с «Вспомни, что будешь»...

12.25 X/f «Когда не хватает любви» 14.25 «Смелый разрешаешь» 16.20 X/f «Позвони в мою дверь»...

17.55 Концерт «Переделкино-2010» 19.30 X/f «Солярис» 22.20 Концерт Андрея Бочелли в Тоскане...

14.00 «Алтарь Победы. Суд истории» 14.55, 16.20 X/f «Режим для свидетеля»...

11.45 X/f «Мы с вами где-то встречались» 13.35 Д/ф «Осторожно, Райкин!» 14.45 Приглашает Б. Ноткин...

изменить нельзя» 18.00 Концерт «Песни Весны и Победы» 20.15 X/f «Вне досягаемости»...

Вторник, 11

1 канал 6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 23.00 Новости 6.05 «Доброе утро»...

23.20 Т/с «Школа» 0.10 «На ночь глядя» 1.00 «Гении и злодеи»

20.50 «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 Т/с «Вера, Надежда, Любовь»...

16.40 Т/с «Грозные камни» 16.55 «БлокНОТ» 17.25 М. Брух. Концерт для скрипки и алты с оркестром...

13.30 Т/с «Адвокат» 14.30 Т/с «Знаки судьбы» 15.30, 18.30 ЧП 16.30 Т/с «Ментонские войны»...

6.00 «Неизвестная планета» 6.30 Проект «Победителей не судят» 8.25 X/f «Кукушка»...

22.00 «Громкое дело» 0.00 «Три угла» 1.00 «Репортерские истории»

Среда, 12

1 канал 6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 23.00 Новости 6.05 «Доброе утро»...

течет из крана» 23.30 Т/с «Школа» 0.20 «На ночь глядя»...

19.00 Т/с «Слово женщине» 20.50 «Спокойной ночи, малыши!»...

15.40 Т/с «Грозные камни» 16.55 Партитуры не горят 17.25 Г. Свиридов. Кантата «Ночные облака»...

6.00 «Настроения» 8.30 X/f «Непридуманная история» 10.20 «Культурный обмен»...

6.00 «Неизвестная планета» 6.30, 11.00, 15.00 «Час суда» 7.30, 13.00 Званный ужин...

7.00 «Такси» 7.35, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00 Мультфильмы 8.00 «Кисловодская панорама»...

К праздничному столу
Домашний лимонный «Чизкейк»
400 г овсяной печенки, 150 г слив. масла, 1 б. вареной сгущенки, 6 яиц, 1 лимон, 1 ст. л. сахара.
Салат с ананасом
1 небольшая сырая куриная грудка, 1 свежий огурец, 1 сладкий болгарский перец...

Обеспеченный симпатичный молодой человек 30/180/85 познакомится с девушкой для встреч.
Телефон: 8-928-720-53-15.
Продается ВЫПУСКНОЕ ПЛАТЬЕ (в отличном состоянии).
Телефон: 8-962-421-58-89.
Оказываем услуги по перетяжке и реставрации мягкой мебели.
Телефон: 8-928-718-28-82.

Погода
Сегодня возможен небольшой дождь (+19, +20°C). В День Победы - дождь с грозой - прихватите с собой зонтики (+21, +23°). В последующие два дня так же дождливо, во вторник - с грозой, но тепло (+20, +25°).

Срочно продается 2-х комнатная квартира со всеми удобствами в поселке Комсомолец, в ж/д №3, пл. 40,10 кв.м. Общий двор. Имеются хозяйственные, земельный участок.
Телефон: 8-905-440-74-45.

ПРОТЕЗИРОВАНИЕ ЗУБОВ. Быстро. Качественно. По доступным ценам.
Телефон: 8-929-866-12-25.

Продаются суточные ПЕТУШКИ: 11, 12 и 15, 16 мая.
Обращаться по телефону 2-08-56.

12 мая, с 9.00 до 18.00 часов, г. Новопавловск, ДК им. С.М. Романько, обувные марки «Sinta», «Clotilde» представляют ВЫСТАВКУ-ЯРМАРКУ «МИР ЖЕНСКОЙ ОБУВИ».
Рассрочка - до 3-х месяцев. Первоначальный взнос - 500 рублей. При себе иметь паспорт.

Продается 2-х комнатная квартира в г. Новопавловске (район больницы).
Телефоны: 2-01-45, 8-909-684-20-30.

Коллектив работников «ДИОСШ Кировского района» выражает глубокие соболезнования ее директору Зое Петровне Вороновой по поводу смерти отца, ветерана ВОВ Петра Алексеевича СОЛОВЕИ.

Учредитель: АУ СК «Редакция Кировской районной газеты «Голос времени».

Газета зарегистрирована Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций. Управлении по Ставропольскому краю. Регистрационное свидетельство ПИ №ТУ 26-00199 от 22 марта 2010 года.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.
Телефоны: главный редактор - 2-04-20, отдел писем, реклама - 2-03-94, корреспондент - 2-27-94, бухгалтер - 5-25-91. E-mail: golosvremeni@mail.ru

Ответственность за достоверность сведений, публикуемых в газете, несет автор. Их точность не всегда совпадает с позицией редакции.